

市民主动错峰出行，文明祭祀已成常态 清明节未现祭扫高峰



YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 李彦霖 于凤芹 摄影报道

细雨纷纷，思念绵长。昨天是清明节，天空飘起了小雨，由于不少市民错峰祭扫，芝罘区殡仪馆、回龙山功德园等未现祭扫高峰。记者在采访中发现，市民纷纷采用鲜花祭祀先人等文明祭祀方式，低碳祭祀已成为常态。

千枝菊花免费发放

昨天上午7时许，记者在芝罘区殡仪馆入口处看到，车流井然有序。

“思亲莫让烟尘绕，鲜花一束慰先人”“祭奠亲人用鲜花，花香袅袅故人知”……在殡仪馆，文明祭祀的宣传条幅随处可见。前来祭扫的市民在焚烧池前摆上贡桌，放上亲人的照片，再献上菊花、水果

等物品，静静地低头默哀。

“感谢您文明祭祀！”在芝罘区殡仪馆骨灰堂前，义工为取骨灰盒的市民送上一枝菊花。芝罘区殡仪馆购买了千枝黄白菊花，由义工现场免费发放，倡导市民文明祭祀。

记者在现场看到，大部分市民用鲜花表达思念之情：有

的手持一枝白菊，有的手捧花束，有的拿着绢花或花圈……在殡仪馆入口处，不少摊主用菊花搭配扶郎花，三五朵花10元一束。摊主孙女士告诉记者，今年清明节菊花价格和往年一样：5元一枝。现在买鲜花祭扫的市民越来越多。上午不到10点，孙女士摊点的菊花就销售一空。

市民主动错峰出行

“今天前来祭祀的市民约在5000人左右，远远低于往年清明节。”芝罘区殡仪馆牟主任介绍说，清明节前夕，民政部门通过媒体呼吁市民错峰出行，确实有成效，分流了不少人群。再加上昨天下雨，有些市民提前祭扫。

昨天3000人左右到莱山区回龙山功德园祭扫。今年回龙山功德园继续开展“鲜花寄哀思”活动，为近7000座墓碑、10000多位逝者敬献“生命之花”，体现暖心关爱、尊重生命的精神；设立中心广场服务区、墓区自助服务车，为来园祭扫

客户零距离提供接驳车、雨伞、小方巾、小水桶、热茶等服务。烟台文旅学院和烟台市慈善总会的近百名志愿者节日期间协助园区进行服务引导、安全隐患巡查，为绿色平安清明提供有力支持。

市民政局相关负责人表示，我市从2008年严禁烧纸，从多年禁烧效果看，大部分市民对禁烧令给予了肯定和支持，纷纷采用鲜花祭祀先人等文明祭祀方式，低碳祭祀已成为常态。民政部门一直提倡广大市民共同打造文明、绿色、和谐、平安清明。绿色生



态祭扫，改变的是形式，不变的是对先人的尊重和怀念。随着移风易俗的不断深入，海葬、壁葬、花坛葬等节地生态方式被越来越多的群众认可和接受，文明殡葬观念已经深入人心。

渤海轮渡开展清明祭英烈活动

本报讯(YMG全媒体记者 刘海玲 通讯员 于龙 王乙婷 史启亮 摄影报道)清明祭英烈，薪火永相传。清明节，渤海轮渡集团股份有限公司开展“清明祭英烈”活动，通过线上祭扫、学习英烈事迹等方式，赓续红色血脉，传承革命精神。

渤海轮渡各船舶开展了以“缅怀革命英烈 弘扬民族精神”为主题的实践教育活动。党员们面对党旗郑重宣誓，船员们深情诵读红色经典，重温革命先烈浴血奋战的光辉历



程。船员们还登录中华英烈网进行网上祭扫，通过书写寄语、敬献电子花篮等方式来寄托对先烈的哀思。

烟雨蒙蒙诗意图 文旅活动点亮假期

本报讯(YMG全媒体记者 张洁 通讯员 旅宣)昨天是清明节，市文旅局推出的4个系列60余项文旅活动为烟雨蒙蒙的清明增添了诗意。不少市民在家门口看画、看展、看演出，赏花、赏景、赏歌舞。

献上鲜花，致敬英雄。昨日，不少市民走进纪念馆缅怀先烈、致敬英雄。其中，地雷战纪念馆(海阳市博物馆)、峻青文学艺术馆等开展了“清明怀古·缅怀先烈”系列主题活动。

在这个春雨绵绵的清明节，沁润市民心灵的还有多彩的文化交流活动。“你穿上爬山又越岭，早些

胜利回家中……”昨天，在龙口市黄山馆镇一村，戏迷剧团进乡村活动如火如荼。《小姑贤》《李二嫂改嫁》等经典吕剧目上演，村民们细细品味戏剧的魅力。在福山区清洋街道办事处朱家山居委会，烟台美术博物馆(烟台画院)组织画家走基层，开展惠民文化活动，将高品质的文化产品送进社区，让艺术融入生活。

家门口的文化交流活动，丰富了市民的节日生活。各种特色游玩活动竞相开展，景区秩序井然。家门口的赏花、赏景活动让市民和游客在仙境海岸感受到了春日好风光。

42个高速收费站通行顺畅

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 于晓城)昨天上午，记者在福山高速口看到，出入口全部开放，车辆免费通行。记者从山东高速烟台发展有限公司了解到，辖区42个收费站开足车道、满员上岗，并增派外勤人员，加强车辆疏导力度，确保车辆快速通行。

山东高速烟台发展公司800余人坚守在保畅一线，在莱州、栖霞、蓬莱、芝罘、海阳等设置了16

处应急清障点，配备充足的应急物资和清障设备，在重点路段安排专人负责，及时做好突发事件的处置工作。

雨天路滑，他们及时通过电子显示屏发布道路通阻及天气变化情况，共接听96659热线100余个，发布各类出行信息20余条。同时，加强与高速交警、高速巡查等部门密切联动，实行资源共享、信息互通，全力保障清明假期高速公路的安全畅通。

“把青团带给爷爷尝尝”



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 颜慧 王楠 摄影报道)昨天上午，芝罘区航院社区新时代文明实践站联合爱未来公益发展中心在百纳千禧大酒店举办“艾草香香·青团甜甜”亲子DIY活动，社区30余户家庭参加。

孩子做的青团有大有小、形态各异，有的甚至还露出了馅儿。但是看到自己的劳动成果，孩子们的脸上洋溢着幸福的喜悦。吴依涵小朋友高兴地说：“做青团真有趣啊，我要把青团带回家给爷爷尝尝。”

制作青团 传承民俗

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋)昨天，烟台市博物馆开展“清明至·食青团”活动。数十位市民带领孩子亲手制作青团，并品尝劳动果实。

活动开始前，博物馆的工作人员播放了一段视频，带领大家了解清明节的来历与习俗。随后，面点老师开始教大家制作青团。“捣艾草为汁，和粉做团，色如碧

玉，故曰青团”。青团皮的颜色来自田间的青绿“艾草”，在面点老师的帮助下，大家捣出艾汁，浇入糯米粉中，揉成嫩绿的面团。捏、压、塞、裹，大家将豆沙馅和蛋黄肉松填入其中。不一会儿，一个个碧绿的团子就做好了，放进蒸锅里蒸7分钟，热乎乎的青团出锅啦！油绿如玉、软糯清香，一口青团，一口春天。